
Η  ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΑΕΙΚΟΥΣΤΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΜΟΣ ΚΑΜΠΑΝΑ              
και ΟΙ  ΑΝΑΣΤΑΣΙΜΕΣ  ΠΛΑΤΕΙΕΣ  ΤΗΣ  ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ 

 
   Πανορθόδοξο ανά την Οικουµένη Ρωµαίηκο Γένος, 
 
   Πλησιάζει η ώρα της Εισόδου µετά βαΐων και κλάδων στην Μεγάλη των Παθών 
Εβδοµάδα η οποία θα ολοκληρωθεί µε εκείνη την θαυµαστή ώρα της Αναστάσεως του 
Άστρου στ΄ άστρα. Πλησιάζει η ώρα του Φωτός ενάντια στο σκότος. Η ώρα να αγκαλιάσει 
η Αγάπη την ασπλαχνία. Ιδού πλησιάζει η κορυφαία ώρα έµπνευσης του υµνογράφου, 
του ψαλµωδού και του ποιητού αλλά και η ώρα που το «Φως Ιλαρόν», της σιωπής «του 
Επιλυχνίου Ύµνου» και της σιωπής  του Αρχαίου Ύµνου της Αδιαίρετης Εκκλησίας θα 
βεβαιώσει: «Κύριε µόνο µε την σιωπή σε νοιώθουµε. Κάθε οµιλία σε πληγώνει. Κι οι λέξεις 
µας είναι τα τραύµατά σου απ΄ όπου, µαζί µε το αίµα σου, στάζει  την απεραντοσύνη.». (1) Η 
ώρα που οι καµπάνες θα παραχωρήσουν την σιγή στον Θρήνο και στη Χαρά. Αλλά και η 
ώρα θε να ΄ρθεί, που και πάλι οι καµπάνες της Ορθοδοξίας θα αντηχήσουν ως ηχώ του 
ήχου της Αναστάσιµης καµπάνας του Πανσέπτου Φαναρίου, κι αυτή µε την σειρά της ως 
ηχώ του µέγα κρότου «της Αρχαίας Φωνής» απ΄ την κορφή της Αναστάσεως του Ξένου µε 
το κάλεσµα: «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν ξένον, Τὸν ἐκ βρέφους ὡς ξένον ξενωθέντα ἐν κόσµῳ.» (2). 
 
    «…Ἀπὸ δὲ ἕκτης ὥρας σκότος ἐγένετο ἐπὶ πᾶσαν τὴν γῆν ἕως ὥρας ἐνάτης...». (3)  
Πλησιάζει η ώρα της συσκοτίσεως αλλά και η επακόλουθη ευλογηµένη ώρα που το Άστρο 
θα διασκορπιστεί σε φλογίτσες που κάθε µια θ΄ ανάψει το αναστάσιµο κερί για να 
φωτιστούν τα σκοτάδια µας. «Κύριε, ζούµε κ' οι δυο µας µες στο σκοτάδι, δε βλέπει ο ένας 
τον άλλον – όµως άπλωσε το χέρι σου, θα το βρω, άσε µε να σου µιλήσω θα µ’ ακούσεις, µόνο 
δώσε στα λόγια µου κάτι απ' αυτό το µέγα ανείπωτο που σε κάνει να σωπαίνεις.». (1) 
   Έρχεται η ώρα που τα πλούτη θα παραχωρήσουν την θέση τους στην προσφορά της 
πτωχείας και της µικρότητος στην αγάπη Του. «Κύριε, άσε µε να έρθω κοντά σου. Ίσως µε 
την τόση φτώχεια µου, τη µικρότητά µου, τις τόσες τύψεις µου, να σε παρηγορήσω λίγο τα 
βράδια που σε ακούω να κλαις. Γιατί τόση τελειότητα είναι ήδη ένα µαρτύριο.(1)  
    «…καὶ ἐξελθόντες ἐκ τῶν µνηµείων, µετὰ τὴν ἔγερσιν αὐτοῦ εἰσῆλθον εἰς τὴν ἁγίαν 
πόλιν…». (3) Έρχεται η Ορθόδοξη ώρα να λάµψουν Αναστάσιµα τ΄ Άγια Σκηνώµατα, 
µνηµεία του Φαναρίου, εις την Σκηνήν του Μαρτυρίου της Αγίας του Χριστού Μεγάλης 
Εκκλησίας. Να ανασάνουµε το µέγα Του άπειρο  και ν’ ακουστεί η απέραντη σιωπή Του 
µέσα στο περιτοίχισµά του. «Κύριε, είσαι το µέγα άπειρο που ανασαίνουµε, ο απέραντος 
δρόµος που πηγαίνουµε. Είσαι η απερίγραπτη σιωπή που την ακούµε µέσα µας και µιλάµε – 
για να µην πεθάνουµε από τρόµο.». (1)  
 
    Άραγε, θα έρθει η ευλογηµένη ώρα όλων των Χριστιανών για την κοινή ανάσα τους 
στον απέραντα Αναστάσιµο δρόµο Του; Να δεχτούµε τουλάχιστον ν΄ ακούσουµε όλοι 
µαζί την απερίγραπτη της Αναστάσεως σιωπή µέσα µας;  
 



    Πλησιάζει η ώρα ν΄ αστράψουν Αναστάσιµα όλες οι Μητροπολιτικές, Μοναστηριακές 
και Εκκλησιαστικές αυλές της Ορθοδοξίας. «Κύριε, σε αναζήτησα παντού: «στις δόξες της 
γης και τ' ουρανού, στο µεγαλείο των µητροπόλεων, στων εποχών τα σταυροδρόµια - κι εσύ 
περνούσες ταπεινά κι αθόρυβα στον πιο ακαθόριστο της νύχτας ρεµβασµό µου.(6) υπό το: 
«Φως ιλαρόν αγίας δόξης Αθανάτου Πατρός, ουρανίου, αγίου, µάκαρος, Ιησού Χριστέ.». (4) 
 
   Ταπεινόν του Γολγοθά Φανάριον,  

   Ήσουν µικρός και ταπεινός ναός µιας εξίσου µικρής γυναικείας Μονής στο «κάστρο του 
Πετρίου» δίπλα στους παράκτιους ύφαλους µε το φανάρι να καθοδηγεί ναυτικούς και 
προσκυνητές. Οι βραχόπετρές σου υποµονετικά µάζευαν την αναλαµπή του Κεράτιου απ΄ 
τους χρυσούς επουράνιους σταυρούς επί των επίχρυσων τρούλων των εκκλησιών της 
Πόλεώς σου, αυτούς τους οποίους όταν αντίκρισε ο Βιλλεαρδουίνος από τα Φλόρια, πάνω 
από τα άπαρτα τείχη που αναδύονταν µέσα από την Προποντίδα, έκθαµβος έγραψε: «δεν 
είναι δυνατόν ανθρώπινο χέρι να έκτισε τέτοια πόλη»·  αλλά και την αναλαµπή από τα 
τούβλα µε το «Κο»: Κωνσταντίνος του Τείχους του Αυτοκράτορά σου και απ΄ τον θρύλο 
του χρυσού άρµατός του στον βυθό του. Συνεχίζει να λιάζεται η ακτογραµµή σου στις 
φωτεινές ακτίνες από τις Άγιες Γραφές των Ευαγγελιστών, των Αποστόλων, των Αγίων 
και Προφητών σου και να δέχεται την αύρα των θεϊκών µοναδικών βυζαντινών ύµνων 
απ΄ όλες τις γειτονιές τριγύρω σου. Αλλά ήταν και το φως της φρίκης της φωτιάς η οποία 
περιέλουσε τα µατοκυλισµένα σου λιθάρια. Ο µακαριστός Πατριάρχης Ιερεµίας Γ΄ ( 
1716-1726) σε ανέστησε απ΄ τις φλόγες µεγαλολαµπρότερο  και µαρτυρικά ταπεινότερο. 
Και ήρθε το πέρασµα του χρόνου, η ευλογηµένη στιγµή, να γίνει το ετερόφωτό σου 
αυτόφωτο και να το µεταλαµπαδεύσεις ως φως καθοδηγητικό, από τον αείφωτο  φάρο 
σου, τον φάρο του Οικουµενικού µας Πατριαρχείου. «Και τ’ ουρανού εγέλασε το δώµα… κι 
απ’ την ώρα εκείνη άγιασες, µε του Χριστού µας το µαρτύριο, το πιο βαθύ και υψηλό 
µυστήριο, που στα ύψη σου, ω Γολγοθά εγίνη». (5) 
  
     Πολλές φορές οι θυελλώδεις άνεµοι των καιρών, προσπάθησαν να σε σβήσουν αλλά 
µε πείσµα δεν έσβησες, γιατί δύο τρεµάµενα χέρια, όπως µε ευλάβεια, προστατευτικά 
κρατούν το Άγιο Φως της Αναστάσεως, προστάτεψαν το κρυµµένο φως που παραµένει 
άσβεστο  στην καντήλα σου υπό το άγρυπνο µάτι του Θεού της ελπίδος µας, του 
Αναστάντος Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού. «Κύριε, είσαι κρυµµένος πίσω από τόσα 
αινίγµατα, ίσκιους, σκοτεινές παραβολές - πώς να σε βρω; Όµως είναι στιγµές που σ' 
αναγνωρίζω: µια ξαφνική αφθονία στην καρδιά µου σε προδίνει. (4) 
Από την ακοίµητο κανδήλα επί της Αγίας Τραπέζης σου, µια σταγόνα του λαδιού της αν 
πέσει στον ωκεανό των αλλόθρησκων είναι ικανή να απλωθεί, να επικαλύψει και να 
ξορκίσει τις ατελείωτες αµαρτίες τους. Να «νίψει τ΄ ἀνοµήµατά τους, µὴ µόνον τὴν ὄψιν 
των» στην µαρτυρική ιερά κολυµβήθρα την οποία µε φθόνο αποξένωσαν αγνοώντας την. 
Ακόµα και να τους συγχωρέσει. «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν ξένον, Ὀν Ἑβραῖοι τῷ φθόνῳ 
ἀπεξένωσαν κόσµῳ.». (2)                                                                                                                  



Πολλές φορές στο διάβα των αιώνων η ταλαιπωρία και το βάρος του Σταυρού σου σε 
γονάτισαν, µα εσύ προσκυνώντας την Χάριν Του, ποτέ δεν έπεσες: Σε έσπρωξαν µα δεν 
λοξοδρόµησες! Σε έβαλαν εµπόδια µα δεν σταµάτησες, τα προσπέρασες, συνέχισες! 
Πάντα  βρισκόταν ένας Κυρηναίος, τώρα δόξα τω Θεώ, ο Βαρθολοµαίος ο Ίµβριος µε τους 
συγκυρηναίους Του Ιεράρχας και η δύναµη της Κορφής του δρόµου, του Λόφου 
προορισµού σου, να Τον βοηθά να ορθωθείς και να προχωρήσεις προς αυτήν, την 
ανηφοριά µε την αµέτρητου µήκους αγάπη του Σταυρού αλλά και του αζύγιστου βάρους 
ευσπλαχνίας Του. Είναι Αυτός, ο Οικουµενικός Πατριάρχης µας που µε σκάλα την πίστη 
ανεβαίνει τα σκαλιά της προσευχής Του µε στόχασµα στην ικεσία Του:    

Που να βρω σκάλα ν' ανεβώ 
Τον Ήλιο σου να φτάσω 
Πιο πάνω από τα σύννεφα 
Κοντά Σου να πλαγιάσω 

Δρόµος κι άλλος δρόµος 
Κι εσύ Θεός στο βάθος… 

Να… µη µου κρύβεις λόγια… 

Κι εγώ να ζω µονάχος… 

Δρόµος κι άλλος δρόµος 
Χωρίς να ξέρω όµως 
Σαν τελειώσει ο δρόµος 
Αν θα περάσει ο πόνος 

Πες µου πόσο ακόµα 
Θα πατώ στο χώµα 
Κι Εσύ ψηλά εκεί; 

Που να βρω λόγια να Σου πω 
Να δεις καηµό που έχω 
Να Σ' αγαπάω να χάνοµαι… (7) Μα την Αγάπη Σου έχω. 

   Πατριαρχικό «κωδωνοστάσιόν, µὲ τὶς δύο καµπάνες, ὁποὺ καλοῦσι µὲ γλυκεῖαν  
παραπονετικὴν φωνὴν τοὺς Χριστιανοὺς τοὺς ἀµελεῖς εἰς τὰ θεῖα». (8) Μοναχικό του 
Φαναρίου σήµαντρο του Νώε που ο ήχος σου µπορεί να ταξιδεύει ως σάλπισµα στα 
πέρατα της πληµµυρίδας του κόσµου αλλά και ως κουδούνισµα στα έσχατα της ψυχής 
µας. Καµπάνα µε το ψιθυριστό νανούρισµα των ιερών γραφών, του παρακείµενου 
αρχειοφυλακίου που όσα κι αν του στέρησαν έχει την δύναµη της Χάρις Του ν΄ 
αναγεννιέται µε νέα. Καµπάνα, µια από τις πολλές «παλιές αγαπηµένες σε ξένη 
αγκαλιά», είκοσι έχασαν την στέγη του καµπαναριού τους, που µπορείς να συµµαζεύεις 
µε τον µυστικό κώδικα του ήχου σου, στην «κιβωτό» της αυλής της Ορθοδοξίας, όλους 
τους πιστούς Χριστιανούς, αλλά και τους µε σεβασµό «άθεους» δηλούντας επισκέπτες 
σου κάθε φυλής, κάθε χρώµατος, κάθε κοινωνικής τάξεως ακόµα και τους µισούντας Σε, 



ακόµα και εκείνους τους αλλόθρησκους και οµόφυλούς Του οι οποίοι άθελά τους µε το 
αµάρτηµά τους αγίασαν την Πύλη σου. «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν ξένον, ὀν ὁµόφυλοι, µισοῦντες 
θανατοῦσιν ὡς ξένον.». (2) 

    «…περὶ δὲ τὴν ἐνάτην ὥραν ἀνεβόησεν ὁ Ἰησοῦς φωνῇ µεγάλῃ λέγων· ἠλὶ ἠλί, λιµᾶ 
σαβαχθανί; τοῦτ᾿ ἔστι, Θεέ µου Θεέ µου, ἱνατί µε ἐγκατέλιπες;…». (3) Μοναχική µικρή 
καµπάνα της Μεγάλης Εκκλησίας της του Κωνσταντίνου Πόλεως· έρχεται η στιγµή να 
αντιβοήσεις την Μεγάλη Φωνή. Την Φωνή της µη εγκαταλείψεως. Εσύ που ποτέ δεν 
αδιαφόρησες για τους πιστούς σου, έρχεται η στιγµή δια µέσου του ηχείου της 
περίκλειστης Πατριαρχικής αυλής να αντιλαλήσεις τον ήχο του εσώψυχου καηµού σου 
συµπαρασύροντας τις άλλες εξήντα τρείς των Ενοριακών, Κοιµητηριακών, 
Μοναστηριακών και Προσκηνυµατικών Ιερών Ναών της Βασιλευούσης αλλά και τις 
εκατοντάδες χιλιάδες σε Μητροπόλεις, Ιερούς Ναούς, Εξωκκλήσια και Μοναστήρια  της 
Οικουµένης σου, αγκαλιάζοντας µε τον χαρµοπένθιµο «εγκάρδιο χαιρετισµό αγάπης, 
όλους τους απανταχού της γης Χριστιανούς» τους φανερούς και µη από Ευρώπη, Ασία, 
Αυστραλία µέχρι Αµερική αλλά και φυσικά της πατρώας γης. « Κύριε, είσαι το καθηµερινό 
ψωµί µας, η µεγάλη νοσταλγία µας να ξαναγυρίσουµε - πού; Είσαι η µήτρα που θα µας 
γεννήσει µε το θάνατό µας. Αµήν.». (4) 
 
    Καµπάνα της Μεγάλης του Θεού Εκκλησίας που συνεχίζεις να «Σηµαίνει ὁ Θεός, 
σηµαίνει ἡ γῆς, σηµαίνουν τὰ ἐπουράνια». Καµπάνα που συνεχίζεις να σηµαίνεις επάξια, 
αντιλαλόντας τα «τετρακόσια σήµαντρα κι ἑξήντα δυὸ καµπάνες…» της Μεγάλης 
Εκκλησιάς, δονώντας τις ψυχές των ολίγων αµέτρητών σου. Καµπάνα της Ιώβειας 
εγκαρτερήσεως που αντηχείς τον ήχο όλων εκείνων των «συναδέλφων και συνΠολιτών» 
σου από τις λεηλατηµένες, καταστραµµένες, καµένες αλλά και κατακτηµένες και 
καταπατηµένες Βυζαντινές Εκκλησιές και Ιερές Μονές. Της Μεγάλης Εκκλησιάς, της 
Αγίας του Θεού Σοφίας, της προσφάτως (Ayasofya-i Kebîr Câmi-i Şerîfi), της Ιεράς Μονής 
Παµµακάριστου (Fethiye Camii), της Ιεράς Μονής του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστού εν τω 
Τρούλω (Hırami Ahmet Paşa Mescidi Camii), της Ιεράς ανδρώας Μονής 
του Παντοκράτορος Χριστού (Molla Zeyrek Camii), της Ιεράς Μονής του Παντεπόπτου 
Παντοκράτορα Χριστού (Eski İmaret Camii),της Ιεράς Μονής του Μανουήλ ή Μονή του 
Μανουήλος (kefeli Camii), της εκκλησίας του Άγιου Θεοδώρου (Molla Gürani Camii ή Vefa 
Kilise Camii), της Ιεράς Μονής του Αγίου Ανδρέα εν τη Κρίσει (Koca Mustafa Paşa Camii), 
της Ιεράς Μονής της Αγίας Θεοδοσίας (Gul Camii Molla Fenâri Îsâ Camii), της εκκλησίας 
της Ιεράς Μονής της Παναχράντου Θεοτόκου (Molla Fenâri Îsâ Câmîi),της Ιεράς Μονής του 
Λιβός (Demirtzilar Câmîi), της Ιεράς Μονής της Χώρας, το προσφάτως (Kariye Camii), της 
εκκλησίας των Σεργίου και Βάκχου (Kucuk Ayasofya Camii), της Ιεράς Μονής Μυρελαίου 
(Bodrum Camii), της Ιεράς Μονής του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού (Imrahor Camii), του 
Μοναστηριού των Καλεντερήδων (Kalenderhane Camii), της άγνωστης εκκλησίας (Şeyh 
Süleyman Mosque), της Ιεράς Μονής των Γαστρίων (Sancakter Camii),του Ιερού Ναού 
της Αγίας Θέκλας στο Σιλιφκέ (Aya Tekla Kilisesi ή Toklu Dente camii), της άγνωστης 
εκκλησίας( Isa ή Εse Kapi Camii), της επίσης άγνωστης (Odalar Mosque), της Ιεράς Μονής 
της Αγίας Αναστασίας Φαρµακολύτριας (Mehmet Agha Mosque),(9)  των Ιερών Ναών του 



Γαλατά, της Παναγίας της Καφατιανής των Ποντίων, του Αγίου Ιωάννη των Χίων και του 
Αγίου Νικολάου των Φερτεκιωτών και όλων των εν ερειπώδη ή αφανισµό ιερών Μονών 
και εκκλησιών της καθ΄ ηµάς Ανατολής. 

   Σε σένα και µόνο σένα, είναι στραµµένες Φαναριώτικικη καµπάνα σύµβολο, την 
αδελφή τους, προσδοκώντας να κτυπήσει το γλωσσίδι σου, αλλά και περιµένοντας να 
λαλήσει η Θεοπνεύστως αγαπητική γλώσσα του Πατριάρχου τους, για να χαϊδέψουν µε 
τον αντίλαλό τους, τους άγιους τοίχους ή να διεισδύσουν στα χαλάσµατά τους για να 
µερώσουν τα θεµέλια της ψυχής τους τα οποία τρίζουν από πόνο. Γιατί ο 
χαλκοκασσίτερός τους περιείχε και εµπεριέχει τις προσευχές, την πίστη, την αγωνία, τον 
ιδρώτα, τις προσδοκίες, όλων εκείνων που τις εποίησαν στα χαλκοχυτήρια µέσα στις 
ακατοίκητες καµάρες της Ακαταµάχητου Πόλεώς Της, της Υπερµάχου Στρατηγού 
Θεοµήτορος Μητέρας σου. «Κύριε, συγκατοικούµε αιώνες µες την ίδια κάµαρα, αλλά δεν 
µπορώ να δω το πρόσωπό σου. Όµως σ’ ακούω, κάποτε να περπατάς βαρύς µέσα στις λέξεις 
µου, άπληστος να ξεπεράσεις τα όρια αυτού του κόσµου.». (1)  
 
   Γιατί η φιλότιµη Φαναριώτικη καµπάνα του Πάνσεπτου Ιερού Ναού του Αγίου Ενδόξου 
Μεγαλοµάρτυρος Γεωργίου του Καππαδόκα Τροπαιοφόρου, δεν βγάζει ένα απλό ήχο, 
αλλά εκπέµπει υποµονετικά και επίµονα το από αιώνων, ανεπηρέαστο παρασίτων 
µήνυµά της, το µήνυµα ότι συνεχίζει και θα συνεχίζει µε την βοήθεια του Θεού να κτυπά 
ακούραστα, ασταµάτητα, σαν την καρδιά των Χριστιανών για την καρδιά των Χριστιανών 
από το µετερίζι της Ορθοδοξίας.  Θα συνεχίζει να αντηχεί τον ασύνορο θρήνο  της 
Υπερµάχου Στρατηγού από την Πόλη της και το Οικουµενικό Πατριαρχείο, σε Ανατολή 
και Δύση, σε Βορρά και Νότο. 
 
     «…οὗτος προσελθὼν τῷ Πιλάτῳ ᾐτήσατο τὸ σῶµα τοῦ Ἰησοῦ…». (3) «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν 
ξένον, ὀν ἡ µήτηρ ὁρῶσα νεκρωθέντα ἐβόα: Ω Υἱὲ καὶ Θεέ µου, εἰ καὶ τὰ σπλάχνα 
τριτρώσκοµαι καὶ καρδίαν σπαράττοµαι νεκρὸν σὲ καθορῶσα ἀλλὰ τὴ σὴ ἀναστάσει 
θαρροῦσα µεγαλύνω». (2) 
    
    Σε παρακαλούµε, βοούσα µητέρα καµπάνα, διέγειρε την σπαρασσόµενη 
πανανθρώπινη ευαισθησία, για σεβασµό του ανθρώπου και του περιβάλλοντος. Συνέχισε 
ακούραστα, εν µέσω κάθε λογής παράσιτων ήχων και παρεµβολών, ήρεµα και µε πειθώ 
να υπερκαλύπτεις ιαχές πολέµου, οµοβροντίες στοχευόµενων αντιπερισπασµών, 
παράλογων, παρανοϊκών και ασεβών µηνυµάτων. Συνέχισε µητέρα καµπάνα να 
προκαλείς και να προσκαλείς για ειρηνικές αποφάσεις. Συνέχισε να µας κτυπάς την 
πόρτα της καρδιάς µας για να κρύψουµε, φιλοξενώντας µέσα της, την Αναστάσιµη 
Αγάπη Του. «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν ξένον, ἵνα κρύψω ἐν τάφῳ, ὀς ὡς ξένος οὐκ ἔχει τὴν 
κεφαλὴν ποῦ κλίνη.», (2) «…και την έθεσε στο καινούριο µνηµείον του, το οποίον είχε 
σκαλίσει στον βράχον. Και αφού εκύλισε εµπρός εις την θύραν του µνηµείου µεγάλον λίθον, 
ανεχώρησε..». (3)  
 



    Συνέχισε, µη σταµατάς µητέρα καµπάνα, ν΄ αντηχείς χαρµόσυνα το δικό σου µήνυµα, 
το µήνυµα του Μεγάλου Μνηµείου, που έχει ανάγκη όσο τίποτε άλλο η ανθρωπότητα, το 
ίδιο ερωτηµατικό ανθρώπινο µήνυµα της κορφής του Γολγοθά Του: «…ἠλὶ ἠλί, λιµᾶ 
σαβαχθανί; τοῦτ᾿ ἔστι, Θεέ µου Θεέ µου, ἱνατί µε ἐγκατέλιπες;…». (3) Συνέχισε να 
διαλαλείς συνέχεια και την Θεϊκή σωτήρια, γιατί Εκείνος ο Βασιλεύς, δεν εγκατέλειψε 
ούτε έστειλε τον λαό Του να θυσιαστεί γι Αυτόν αλλά, το παράξενον, θυσιάστηκε Αυτός 
για τον λαό Του στέλνοντας απανταχού  ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΓΑΠΗΣ. «Δὸς µοὶ τοῦτον τὸν ξένον, ὀν ξενίζοµαι βλέπειν τοῦ θανάτου τὸν ξένον.». (2) 
 
   Καρτερικόν Κατανυκτικόν Φανάριον,   

  Το εις το Χρυσούν Κέρας, της Ασηµολίµνης του Κεράτιου επικρεµάµενον.  
«Ἀνῃρέθης, ἀλλ' οὐ διῃρέθης… Συνεσχέθης, ἀλλ' οὐ κατεσχέθης..» (10) 

   «Καρτερικά, µαρτυρικά, για σύρε τον Σταυρό σου προς τον πικρό σου Γολγοθά· ψυχή 
τυραννισµένη και µε τ΄ αγκαθοστέφανο του Πόνου στολισµένη, για βίγλισε κατάντικρυ τ΄ 
απάρθενο όνειρό σου… Πέσε ψυχή προσκύνησε τον Μέγα Λυτρωτή σου κι ας λάµψει το 
χαµόγελο στην πονεµένη σου θωριά…». (11) «Ανέβηκες Χριστέ τον Γολγοθά στον ώµο 
φορτωµένος το σταυρό σου, το πλήθος είχες δει ν΄ ακολουθεί γυρεύοντας µ΄ οργή τον θάνατό 
σου. Σε κρέµασαν σε τέσσερα καρφιά και θέλαν την Αλήθεια να πεθάνουν, «Πατέρα!» είπες 
τότε από καρδιά - συγχώρα τους δεν ξέρουν τι κάνουν. Ας ήτανε να λείψει το κακό, οι 
µπόρες που µας δέρνουν να περάσουν, το φως σου δώρο να ΄ρθει θεϊκό, τα πικραµένα χείλη 
να γελάσουν.». (12) «…Κρατήσου αυγή, το φως σου ας µη φανεί ως που το αχνό κεφάλι Του 
να σκύψει. Και λούλουδα, και γιούλια κι άγρια κρίνα, γέρνουν τα κεφαλάκια τους κι εκείνα! 
Τώρα… µπορείς αυγούλα να φανείς. Κι ας έχει πάρει στη θωριά τη θλίψη. Θεός Χλωµός κι 
Ωραίος όσο σιγά σιγά ανεβαίνει στα ύψη…». (13)  

    Πάνσεπτον Ακοίµητον Αποστολικόν Φανάριον, 

    «…Καὶ ἰδοὺ τὸ καταπέτασµα τοῦ ναοῦ ἐσχίσθη εἰς δύο ἀπὸ ἄνωθεν ἕως κάτω, καὶ ἡ γῆ 
ἐσείσθη καὶ αἱ πέτραι ἐσχίσθησαν,…». (3) «Απόψε πάλι δε θα κοιµηθείς. Απόψε πάλι θα 
βραχείς µε τους βρεγµένους. Και θα βογκήξεις µε τους αρρώστους. Γιατί η ψυχή σου έµεινε 
εκεί... Γιατί ο Γολγοθάς που σε κάρφωσε, σου ΄δωσε τον σταυρό µαζί σου». (8) «Και τώρα που 
σε µαύρο ωκεανό ο πόνος την ψυχή σου τη βυθίζει, ο Γολγοθάς (όπου τον ουρανό µόνο αυτός 
µε την κορφή αγγίζει) άµποτε από το φως του να σου δίνει λίγη παρηγοριά για ελεηµοσύνη». 
(14)  Γι’ αυτήν την Παρηγοριά κι Ελεηµοσύνη, Ἱερεῖς, ἀνυµνεῖτε. Ιεροψάλται, 
βυζαντινότροπα, Πατριαρχικά, εκφραστείτε µε όλη τη δύναµη από τα έγκατα της ψυχής 
σας. Υµνογράφοι, Είναι και πάλι µπροστά σας επί του Σταυρού της σωτηρίας µας, 
δοξάστε Τον µε λόγο αναβάσεως. Ιεροκήρυκες, δονήστε και ταράξτε εµπνευσµένα τις 
ψυχές των πιστών σας. Ποιητές, ακουµπήστε στο µέγα θεµέλιο του Σταυρού Του τα 
εσώψυχά σας και ποιήσατε στίχους στη θεϊκή των Ρωµηών γλώσσα. «Την γλώσσα µας, 
που  σήµερα εκπροσωπεί  το «θαυµάζειν» των φιλοσόφων, το «θάµβος» της πίστης στον Θεό, 
«σαν να διάλεξε ο Θεός την ελληνική γλώσσα για να αναγγείλει το Ευαγγέλιό Του». (15)  



   Ευλαβείς πιστοί, υπερυψώστε όλο σας το είναι, γονατίζοντας και προσφέροντας τα 
δώρα που σας χάρισε, τα αισθήµατα του νου και τα συναισθήµατα της ψυχής σας. 
Άρχοντες και ισχυροί του κόσµου, ελεήστε µε την ανθρωπιά σας την ησυχία του κόσµου. 
«Δος µοι τούτον τον ξένον, όστις οίδε ξενίζειν τους πτωχούς και τους ξένους.». (2)  Βρείτε τη 
γαλήνη σας, γονατίζοντας στη Μεγάλη Ταραχή, το υπερανθρώπινο, πανανθρώπινο 
Γεγονός, και προσευχηθείτε για την γαλήνη της ψυχής σας. «Κύριε, εἶσαι τὸ καθηµερινὸ 
ψωµί µας, ἡ µεγάλη νοσταλγία µας νὰ ξαναγυρίσουµε-ποῦ;  Εἶσαι ἡ µήτρα ποὺ θὰ µᾶς 
γεννήσει µὲ τὸ θάνατό µας. Ἀµήν». (2) 

   Προδοµένε Χριστέ και Θεέ µου, 

Εµένα, την από αιώνων υπηρέτριά Σου, την γονυκλινή πιστή Μεγάλη  Αρχιεπισκοπή Σου, 
«ω προδοµένε µου Χριστέ που είχες κεφάλι γι΄ αγκάνθινο µόνο στεφάνι, το κεφάλι µου το 
δόλιο λυπήσου… Πολύ µε βασάνισαν, Κύριε. Παιδεµένε Χριστέ, που ΄χες µάτια που εύκολα 
κλαίγαν λυπήσου τα δόλια µου µάτια. Πιο πολλά δάκρυα έχυσαν παρά το φως που 
ρουφήξαν… Πολύ, πολύ µε παιδέψανε, Κύριε. Ραπισµένε Χριστέ, που σε δέσαν τα χέρια, 
λυπήσου τα χέρια µου. Κάψαν φριχτά τις παλάµες µου µε σίδερα κόκκινα πυρακτωµένα και 
τα δάχτυλά µου λιωµένα στάζουν αίµα καθώς το πλευρό σου. Πολύ, πολύ πληγώθηκα, 
Κύριε. Ω Χριστέ που σε φτύσαν το πρόσωπο, που τα πλευρά σου σκληρά µαστιγώσαν, τα 
πλευρά µου λυπήσου… Πλαγιάζουν και γνωρίζουν τι πόνο στοιχίζει του ύπνου η νίκη. Πολύ, 
πολύ µε καταδιώξαν, Κύριε. Ετοιµοθάνατε, Χριστέ, που τα πόδια σου σ’ τα καρφώσαν στο 
ξύλο, λυπήσου τα πόδια µου. Συναίµατα βαδίζουν µες΄ σε χαλάσµατα… Πολύ, πολύ 
περπάτησα Κύριε. Ω σταυρωµένε Χριστέ που διαπέρασε λόγχη την καρδιά σου, λυπήσου 
την ευσυγκίνητη καρδιά µου. Μια µέρα εντός της αντήχησε του κόσµου ο παλµός… Κοίταξε, 
κοίταξε µες την καρδιά µου, είναι µπηγµένο ένα µαχαίρι βαθιά. Πολύ, πολύ σ΄ αγάπησα 
Κύριε.» (15) και θα Σ΄ αγαπώ εις τους αιώνας των αιώνων συνειδητοποιώντας ότι εγώ 
είµαι το µεγάλο µυστικό, το εφήµερο όνειρό Σου. «Κύριε, η αµαρτία µου στάθηκε ότι 
θέλησα να εξιχνιάσω το αίνιγµά σου, να εισδύσω στο µυστήριό σου, κι έτσι παραπλανήθηκα 
ο τρελός - αφού εγώ είµαι το µεγάλο µυστικό σου. Κύριε, είσαι ο αιώνιος ταξιδιώτης πού 
έγειρες σε µια στιγµή πλάι στο φράχτη ν΄ αποκοιµηθείς κ’ είµαι το εφήµερο όνειρο, που σου 
κρατάει συντροφιά µέσα στον ύπνο σου. Κύριε, µην ξυπνήσουµε ακόµα - είναι νωρίς.». (1) 
 

«Καὶ τούτοις τοῖς λόγοις δυσωπών τον Πιλάτον ὁ εὐσχήµων λαµβάνει τοῦ Σωτῆρος τὸ 
σῶµα,ο καὶ φόβῳ ἐν σινδόνι ἐνειλήσας καὶ σµύρνη, κατέθετο ἐν τάφῳ τὸν παρέχο ντὰ πᾶσι 
ζωὴν αἰώνιον καὶ τὸ µέγα ἔλεος». (2) 

Εύκολο το σταυροκόπι δια ζωήν αιώνιον των αναξίων Του, δύσκολη η σταύρωση δια το µέγα 
έλεός Του διά του βίου τους. 

Δόξα τὴ Ἀγάπη τοῦ Ἀναστάντος Θεοῦ καὶ Σωτῆρος ἡµῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ.   

 Ολοκλήρωση της καταγραφής της υπαγόρευσής Των από την ταπεινή γραφίδα του 
Καππαδόκα Κωνσταντίνο Β. Τερψίδη.  
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